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Tradycyjnie rachunkowość rozróżnia: 

 Rozrachunki – zaakceptowane przez  

 kontrahentów należności i zobowiązania, których 
termin i sposób regulacji nie jest kwestionowany 

 Rozliczenia – są to takie wierzytelności, które 
wymagają ustalenia osoby dłużnika, bądź dokładnej 
kwoty 

 Roszczenia – powstają, gdy dłużnik, którego ustalił 
wierzyciel odmawia akceptacji kwoty i zapłaty 
całości, bądź części 

 Roszczenia sporne – powstają w przypadku 
skierowania sprawy na drogę postępowania 
sądowego dla wyegzekwowania kwot należnych do 
czasu rozstrzygnięcia sprawy 



Klasyfikacja 

rozrachunków 



Kryteria podziału Rodzaje rozrachunków 

Związek z kierunkiem strumieni obiegu 

pieniądza 

 Należności 

 Zobowiązania  

Powiązanie z rodzajami działalności 

przedsiębiorstwa 

 Rozrachunki działalności operacyjnej 

 Rozrachunki działalności inwestycyjnej 

 Rozrachunki działalności finansowej 

Terytorialny zakres powiązań   Krajowe 

 Zagraniczne  

Rodzaj kontrahentów  Rozrachunki z dostawcami i odbiorcami 

 Rozrachunki publicznoprawne 

 Rozrachunki z pracownikami 

 Pozostałe rozrachunki 

Sposób regulowania rozliczeń  Gotówkowe  

 Bezgotówkowe  

Terminowość zapłaty  Nieprzeterminowane 

 Przeterminowane  

 Długoterminowe 

 Krótkoterminowe 

Stopień realności otrzymania zapłaty   Bezsporne  

 W postępowaniu sądowym (sporne) 



Ewidencja VAT 



VAT należny i VAT naliczony 



Ewidencja VAT – przykład  

1. Otrzymano dostawę towarów wraz z fakturą (wartość towarów zł 1000,- + VAT 22%: zł 

220,- suma faktury: zł 1220,-) 

2. Sprzedano odbiorcy towary: (a) rozchód towarów wg cen zakupu zł 1000,-, (b) faktura 

zawiera dane: wartość towarów wg cen sprzedaży: zł 1500,- + VAT 22% zł 330,- suma 

faktury: zł 1830,- 

3. Księgowania w końcu miesiąca: (a) przeniesienie VAT naliczonego zł 220,- (b) 

przeniesienie VAT należnego zł 330  



Przykład. Rozliczenie podatku od towarów i usług (VAT) w kolejnych fazach 

produkcji i obrotu 

Zakup i sprzedaż + VAT 22% Podatek do 

zapłacenia 

1. Producent drewna 

sprzedaż 100 000 22 000 22 000 

2. Producent mebli 

Zakup drewna 100 000 22 000 

Sprzedaż mebli 150 000 33 000 11 000 

3. Handel 

Zakup mebli 150 000 33 000 

Sprzedaż mebli 180 000 39 600 6600 

Razem 39 600 

4. Klient 180 000 39 600 39 600 



Rozrachunki 

publicznoprawne 



Rozrachunki publicznoprawne dotyczą: 

 Podatku dochodowego od osób fizycznych 

 Podatku dochodowego od osób prawnych 

 Podatku od towarów i usług VAT 

 Podatku akcyzowego 

 Podatków lokalnych (np. opłata targowa) 

 Podatku od nieruchomości 

 Składek na obowiązkowe ubezpieczenia społeczne 
pracowników 

 Cła 

 Wpłat na Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych (PFRON) 

 Kar i odsetek za zwłokę w zapłacie zobowiązań 
publicznoprawnych  



Podatek dochodowy od osób 

prawnych 

 Opłacają jednostki będące osobami prawnymi  

 Podatek opłaca się od dochodu brutto, w sposób 

następujący: 

Przychody (ze sprzedaży wyrobów gotowych, usług, 

materiałów, towarów, finansowe, pozostałe przychody 

operacyjne, zyski nadzwyczajne) 

45 000 zł 

Minus koszty uzyskania przychodów  35 000 zł 

Dochód brutto 10 000 zł 

Podatek dochodowy 19% stanowiący zaliczkę na podatek 

wpłacany do Urzędu Skarbowego według deklaracji CIT-2 

1900 zł 



1. Naliczenie podatku dochodowego od osób prawnych, podlegającego zarachowaniu na 
uznanie urzędu skarbowego 

2. Korektę naliczonego podatku dochodowego (a) podwyższającą zobowiązanie z tego 
tytułu, (b) obniżającą zobowiązanie z tego tytułu 

3. (a) opłacenie zobowiązania z tytułu podatku dochodowego, (b) ewentualny zwrot 
nadpłaconego podatku dochodowego 



4. Nadpłata podatku dochodowego na pokrycie zobowiązania z tytułu innego podatku, np. z 
tytułu VAT 

5. Odsetki z tytułu opóźnienia w spłacie zobowiązania z tytułu podatku dochodowego 

6. Umorzenie zobowiązania z tytułu podatku dochodowego jednostki kontytuującej działalność  

7. Podatek dochodowy od udziału w zyskach spółki kapitałowej (a) w spółce kapitałowej 
wypłacającej dywidendę, (b) w spółce otrzymującej dywidendę księguje się zmniejszenie 
dywidendy o kwotę zapłaconego od niej podatku  



Rozrachunki z i 

odbiorcami i 

dostawcami 



Moment sprzedaży vs należność 

 Należność w jednostce dostawcy powstaje w 
momencie wystawienia faktury dla odbiorcy 

 Data wydania dostawy lub postawienia jej do 
dyspozycji odbiorcy określana jest jako moment 
sprzedaży 

 Zarówno należności jak i zobowiązania wynikające z 
rozrachunków podlegają udokumentowaniu 
fakturami VAT lub fakturami zwykłymi 

 Z chwilą wystawienia faktury VAT powstaje 
obowiązek podatkowy z tytułu VAT 



Faktury zwykłe 
 Faktury zwykłe nie zawierają podatku  

 od towarów i usług 

 Są wystawiane dla odbiorców zagranicznych (przy 
eksporcie) + dokument SAD (stwierdzający wywóz 
towarów za granicę Rzeczypospolitej Polskiej) 

 Są wystawiane przez dostawców krajowych 
niebędących podatnikami VAT 

 Są wystawiane przez dostawców zagranicznych 

 W przypadku importu VAT nalicza urząd celny w 
odrębnym dokumencie odprawy celnej (SAD, 
potwierdzający dopuszczenie towaru 
importowanego do obrotu na polskim obszarze 
celnym) 



„Rozrachunki z odbiorcami”  

 Wydane i opłacone dostawy wyrobów gotowych i 
półfabrykatów własnych 

 Sprzedane i wykonane usługi 

 Udzielone bonifikaty  

 Reklamacje związane z dostawami i usługami 

 Odszkodowania, odsetki za zwłokę i kary związane 
z dostawami i usługami 

 Otrzymane zaliczki na poczet dostaw i usług oraz 
kaucje gwarancyjne 

 Tytuły egzekucyjne dotyczące dostaw i usług 



„Rozrachunki z dostawcami” 

 Przyjęte i opłacone dostawy materiałów i 
półfabrykatów obcych 

 Zakupione i wykonane usługi 

 Otrzymane bonifikaty i skonta (skonto – procentowy opust, 
mający charakter rabatu przyznawanego nabywcy w sytuacji zapłaty w 
formie gotówkowej za towar objęty sprzedażą) 

 Udzielone zaliczki na poczet dostaw i usług oraz 
kaucje gwarancyjne 

 Wystawione i wykupione weksle własne 



Należności i zobowiązania 

nieściągalne 

 Należności przedawnione, umorzone, a także 

nieściągalne zalicza się do pozostałych 

kosztów operacyjnych 

 

 Zobowiązania przedawnione, odpisane lub 

umorzone zalicza się do pozostałych 

przychodów operacyjnych 



1. Wystawienie i wydanie faktury za sprzedane wyroby w cenach sprzedaży netto 

2. Wystawienie i wydanie faktury za sprzedane towary w cenach sprzedaży netto 

3. VAT należny budżetowi wg stawki 22% obliczony od wartości sprzedaży w pkt. 1 i 2 

4. Należności z tytułu kar i odszkodowań umownych 

5. Należności z tytułu sprzedaży papierów wartościowych oraz innych finansowych aktywów, udokumentowane 
fakturą zwykła 

6. Uznanie reklamacji z tytułu sprzedaży wyrobów  

7. Korekta podatku VAT z tytułu uznanej reklamacji 



8. Wpływ na rachunek bieżący z tytułu częściowego uregulowania zobowiązania przez odbiorcę 

9. Naliczenie należnych odsetek za zwłokę w zapłacie 

10. Odpisanie należności przedawnionych, umorzonych i nieściągalnych nie dotyczących operacji 
finansowych 

11. Faktura zaliczkowa (a) kwota zaliczki netto, (b) podatek VAT (22%) 

12. Przyjęcie weksla obcego na pokrycie należności 
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